

1901

Megjelen: minden vasárnap

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nap-utca 42. sz.

Kéziratok nem adának vissza.

Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

SZOBOSZLÓ és VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési ára: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve

Egész évre . . . 8 kor.

Félévre . . . 4 kor.

Negyedévre . . . 2 kor.

Egyes szám ára 16 fill.

Hirdetések árszabály szerint közöltetnek.

Vörösmarty.

Ünnepelni, jubilálni nagyon szeret és nagyon jól tud a mi lobbanó természetű nemzetünk, csak némi alkalom kell rá s a feledés mohával eltakart névre megint friss koszorút fonunk és újra föltámasztjuk a végkép eltemetett.

Ime az ország apraja-nagyja Vörösmarty Mihályt emlegeti mostan. Iskolákban, színházakban, uri körökben Vörösmarty emlékeztetere szavalnak, énekelnek és pénzt gyűjtenek Vörösmarty Mihály szobrára.

És mindez első sorban, mindenk fölt azért történik, mert a magyar nemzetnek ismét jubilálni van alkalma: száz esztendeje annak, hogy Vörösmarty Mihály 1800 december 1-én született.

A szózat, a Főhi dal, a Vén cigány, a Szép Ilonka költője, a magyar költői nyelv megalkotója és mestere, a nemzeti költészet izról-izre magyar lelkü fejedelme, a kinek fölséges lantján új életre kelt régi dicsőségük az éji homályból: az örökké való Vörösmarty Mihály 1855 óta kinn porlad a temetőben és a mai nemzedék már-már felejtetni kezdte a mostani izlés szerint éppen nem divatos költőkirályt. Sokszor elkésertett az a tapasztalat, hogy Vörösmarty remek munkái a könyves polczokon porladoznak és a magyar nép, mely hálátlanul és hűtlenül elfordult a legszebben, legédesebben zengő csodás erejű mesterétől,

csiripelő poétácskák, kuplégyártó komédiások diadalszekerét tolja.

De bármily sötéten gomolyogtak a felhők a magyar költészet egén, én bizodalommal hittem, hogy lesz még egyszer ünnep a világon! Most szerte az országban eléműlnak a csörgősapkák és az áhitat hangján zeng mindenütt Vörösmarty Mihály neve. Gyűlnök a fillérek, a koronák a kis és nagy összegek a magyar költőkirály szobrára; ezer meg ezer ünnepi gyülekezésben éneklük a Szózatot, szavalják Vörösmarty verseit és dicsőítik Vörösmarty költészetét.

Azonban ez még mindig nem az az ünnep, a melyről Vörösmarty Mihály jóselke álmodott.

Vissza kell térnünk a Vörösmarty szelleméhez. Azokat az eszményeket kell ismét ol-tárainkra emelnünk, a melyekért Vörösmarty lelkesedett. A magyarság ősi földjeit kell újra fölszántanunk és bevetnünk a Vörösmarty eszméinek magvaival, akkor valóság majd, amiről Vörösmarty álmodott, hogy lesz még egyszer ünnep a világon! A szóvirágok közé, melyekkel az alkalmi ünneplők Vörösmarty nevét olyan dusan koszorúzzák, fűzzük oda azt a jó kívánságot, hogy ünnep után is, állandóan maradjon köztünk, ihlessen meg, tegyen jó magyarokká, nemzeti munkánk buzgó hőseivé a Vörösmarty költészetéből kisugárzó ősmagyar lélek.

Erre van fölötte sürgős szükségünk nekünk, a ránk virradó huszadik század magyarjainak, akiket összezagyváltak, sarkainkból kiforgattak.

Vörösmarty ünnepein buzgó imádság epe-dezzen százvezrek ajkain azért, hogy megint a régi dicsőség szent zászlói lobogjanak küzdelmeink utján fejük fölött.

Isten segíts, népeknek Istene! Add, hogy az a tűz, melylyel most Vörösmarty nevét övezzük, ne muló szalmaláng legyen! Add, hogy Vörösmarty, a kinek költészetét az ünnepi alkalom dicsőséggel koszorúzza, időtlen időkön át, a hétköznapiok szűrkeségében is igazán a miénk legyen és közöttünk maradjon! Izlést, irányt, honszerelmet jelentsen mindenkor a Vörösmarty Mihály neve.

Az új lelkész mandátumának átadása.

A presbiterium a mult héten — tudvalevőleg — azt határozta, hogy az újonnan megválasztott lelkész, Baltazár Dezső meghívja ide Szoboszlóra, mandátumának személyes átvétele céljából. Ennek folytán Kovács Gyula főgondnok értesítette is Baltazár Dezső lelkészt ezen határozatról, a ki szíves készséggel eleget is tett a meghívásnak.

Az újonnan megválasztott lelkész ma egy hete delután, a budapesti személyvonattal érkezett meg. A vasutnál Káldy Imre h. anyakönyvvezető fogadta, akinek Baltazár Dezső itt tartózkodása alatt vendége

T Á R C Z A.

Fabián László.

Irta: H. Imre.

— Tekintetes uram, aláson instálom, husz pengő forintra vóna szükségem.

— Husz forintra? Mire kell az kendnek Fabián?

— Hát tekintetes uram, aláson instálom, én bizony úgy mondom meg a hogy van. Tetszik tudni itt van az ősz. A mi meg sohasem történt meg velem az idén megtörtént, de nem én vagyok a hibás, a teremő jó Isten az oka. Volt nekem saját nevelésű malaczom kettő is, Gergely sógor 16 pengő forintjával kérte darabját, de nem adtam oda, nekem is kellett. Hej! hej! bár odaatam vóna. Ma reggel viradóra mind a kettőtől meglosztott a teremő, így maradtam mint az ujjom. Volt aláson instálom a tekintetes urat, a végéből kellene ez a kert summa, hogy az Istennek ezt a nagy csapasát valahogyan kiheverjem. Sohasem történt meg meg velem, hogy zsirozó nélkül menjek a telnek, megölne a szegyen a többi cseléd ember előtt, ha kenyér meg szalonna helyett, csak kenyeret vehetnek elő a tarisznyából, ne hagyja tekintetes uram, hogy öregsegere ilyen rettenetes nagy szegyen érje az öreg Fabiánt.

— Azt kell enni Fabián a mi van. Husz forintot adjak kendnek előre, mikor az egész évi bére 32 frt.

Nem szabad már kendnek ilyet kérni Fabián. Öreg ember kend, a dolga sem olyan mint ezelőtt, kegyelemből kap már kend kenyere is nálam, míg él a világon mindegy adósom lenne.

— Tekintetes uram, aláson instálom, nem maradok én adósa, van még nekem egy kis eladó tengerim, a mit azért kapok, oda szántam. Mihelyst javul az ára tüstént eladom oszt fizetek. Ha abból nem futná ott az Ágnes lányom, napszamba küldöm, ő is csak letörleszt egy pár forintot. Ha csak teheti tekintetes uram segítsen ki a bajomból, nagyon, nagyon jót tesz velem.

— Hát nézze Fabián megteszem kendnek ezt a szivességet. Derék, becsületes, régi cseléd kend nálam. A husz pengő forintért ma este tíz órakor Ágnes leányát küldje be kend hozám.

Megértette-e Fabián?

— Megértettem tekintetes uram, hogy ne értetem vóna, csakhogyhát . . . — mivel hogyhát jókor leszokott feküdni az ilyen fiatal cseléd, meg mivel hogyhát veszedelmes setét is az éjszaka így őszszel, hát átaljövök én tíz órára már csak magam azért a summáért, ha már előbb semmiesetre sem tetjesitheti a tekintetes ur.

— Nem értett meg kend vén számár, mégis a fejet rázza. Ágneset küldje el ő jöjjön a pénzért, más senki, csak neki adom oda másnak senkinek. Kap kend még ráadást is, lesz malacz, zsirozó, tengeri, kenyere mindhalálig, könnyitek a dolgán ur lesz kend ezután.

— Megértettem tekintetes uram, hogyne értetem vóna, elküldöm . . . itt lesz . . . pontban tíz órakor ezt a nagy ablakot veri majd meg halkan, esendesen, hogy senki meg ne hallja, elküldöm . . . haszen enni kell . . . zsirozó csak kell . . . lesz malacz . . . kenyér mindhalálig . . . elküldöm . . . , hogy ne küldeném . . . elküldöm . . . biztosan elküldöm . . . nagyon jót tett velem . . .

. . . az Isten fizesse meg . . . elküldöm . . . Kösönés nélkül fordult ki a becsületes munkában megöszült öreg paraszt a kegyetlen zsarnoktól. Görcsös tenyerével végig törülgette forró ősz fejét és boszszut esküdött. Negyvenegy esztendő óta dolgozom neked és apádnak, beleöltem minden erőmet a munkába, éjjelt nappalt egygyé tettem, hogy a ti fejetek felett mind jobban szaporodjanak a milliók és ma 41 esztendő után, a mikor csak egy porszemet kérek abból vissza, csak egy porszemet kölcsön a mi nek összehozásában ennek a két karnak is van része, ma 41 esztendei hűséges, becsületes szolgálat után, a mikor ebben a két karban már nem érzi a régi erőz ez a nyomorult zsarnok, ez a kegyetlen uzsorás, ha ma már hasznavehetetlen semmi embernek tart a kinek kegyelemből dobja a mindennapi véres verejtékkel megszerzett fekete kenyeret, akkor neked semmi helyed nincs tovább Fabián Laczi a többi erős, fiatal ember közt, pusztítsd el magad hisz meg vagy gyalázva, de pusztítsd el meggyalázódat is.

Veszszek el éhen mint az égi madár, ne legyen malacz, tengeri, ne legyen könnyü élet — nem kell az ilyen élet — de legyen becsület, és lesz becsület. Legyen halál és lesz halál itt esküszöm az Isten szabad ege alatt, hogy lesz halál!

Nyugovóra szállt a lomha nap már faradt sugárainak utolsó fényét is megvonta a földtől. Nyugovóra tért a faradt ember és állat, siri csend uralkodott a tanyán.

Koromfeketévé sötétült az éj mire eljött a tíz óra.

Az öreg Fabián kezébe vette régi, hű szerszámát a vasvillát, melylyel olyan gyönyörű, olyan elregadóan szép sugar kazlakat rakott, hogy vasárnap

volt. Ezalatt a presbiterium tagjai a központi fiiskolában gyűltek össze, ahonnan Kovács Gyula főgondnok vezetése alatt kocsikon hajtottak le a Káldy Imre lakására. Az ünnepélyes aktusnál 50—60 presbiter volt jelen. A mandátumot Kovács Gyula főgondnok nyújtotta át az új lelkésznek, egy igen szép és lelkes eljenzésektől gyakran megszakított beszéd kíséretében. Baltazár Dezső lelkész halás köszönettel fogadta a szoboszlói ev. ref. egyház bizalmának megnyilatkozását s válaszában megígérte, hogy minden erejét, jövő egész munkásságát az egyház érdekeinek szentelendi. Az új lelkész beszéde a lehető legjobb benyomást tette a hallgatóságra s rokonszenves alakja körülben is megnyerte a jelenvöltek tetszését.

Ezután a menet ismét kocsikra ült és elhajtattott.

Baltazár Dezső lelkész a Kovács Gyula főgondnok társaságában szintén a menettel tartott, hogy Soltész László és Zsigmond Sándor lelkészeknél rövid látogatást tegyen.

Este az új lelkész Kovács Gyula főgondnokhoz volt hivatalos vacsorára, amelyen körülbelül harmincz meghívott vendég vett részt.

Masnap délelőtt Padrah Sándor kir. közjegyzőhöz, vacsorára Káldy Imre h. anyakönyvvezetőhöz volt meghíva az új lelkész. Ezek az alkalmi lakomák mindenütt nagyszámu vendégsereg is vett részt. Természetes, hogy pohárköszöntőkben sem volt hiány.

Az újonnan megválasztott lelkész hétfőn este 10 órákor utazott vissza Budapestre.

Baltazár Dezső a jövő hónap vége felé foglalja el új állását. Beköszönő első egyházi beszédét december hó 23-án tartja meg. Családja a jövő hónap elején már ideköltözik, de őt magát hivatalos elfoglaltsága akkor még néhány napra visszatartja.

Lakása a Zsigmond Sándor esperes által hátrahagyott paplakban lesz, amelyet akkorra kifestenek és kijavítanak. A lakáson némi csekély átalakításokat is fognak eszközölni, mert az épületnek igen sok hiánya van.

Zsigmond Sándor bucsuzása.

Zsigmond Sándor esperes, egyházkerületi főjegyző, egyházunk egyik volt lelképásztora, ma egy hete bucsuzott el tőlünk. Az ev. ref. templom ez alkalomból színültig megtelt hallgatósággal, melynek soraiban minden vallásfelekezetet képviselve volt.

Zsigmond Sándor egy nagyszabásu, költői szépségűekben gazdag, és igazán remek beszéddel bucsuzott el hivatól. A beszédnek olyan általános hatása volt, hogy mikor a távozó lelkész „Isten hozzád»-ot mondott a gyülekezetnek, minden szem könnyekkel telt meg.

Az istentisztelet végeztével a presbiterium bent maradt a templomban, s annak nevében Kovács Gyula főgondnok bucsuzott el Zsigmond Sándortól. A főgondnok meghatottságtól remegő hangon vett bucsut a távozó lelkészről, a melyre Zsigmond Sándor szintén mély meghatottsággal felelt.

Ezután a tanítótestület bucsuzása következett, amelynek nevében Bor János testületi elnök vett bucsut a távozótól. Zsigmond Sándor esperes válaszában teltre, munkásságra, kitartásra intette a tanítótestületet, hangsúlyozva, hogy azé a jövő, a kié az iskola.

A nagyszámu gyülekezet ezután eloszlott a templomból. Kevés idő múlva az előjáróság tagjai a saját lakásán keresték fel Zsigmond Sándort, hogy elbucsuzzanak tőle. Kovács Gyula ez alkalommal is igen szép bucsubeszédet intézett a távozóhoz. Majd a polgáriiskola tantestületének bucsutiszteletése következett, amelynek nevében Szécsi Miklós igazgató mondott remek szép beszédet.

Zsigmond Sándor az ezekre adott válaszaival alkalmával ismételt hangsúlyozta és kérte, hogy a szoboszlói gyülekezet, a melynek kebelében 27 évnél tovább működött, tartsa meg őt jóemlékezetében.

Meg vagyunk győződve, hogy ez az óhaj-tása teljesedésbe is megy, mert a mi közönségünk körében még nagyon soká emlékezetes és tisztelt marad a mi eltávozott arany-száju papunk.

H I R E K.

— Zsigmond Sándor esperes, egyházkerületi főjegyző, a b-böszörményi egyház új lelképásztora, ma tartja meg beköszönőjét a böszörményi új templomban. Az új lelképásztor székfoglalása — amint az előkészületekből itélni lehet — a szó teljes értelmében impozáns és fényes lesz, mert meg van hívva arra az egyházkerület elnöksége, az egyházmegye összes tanácsbírái és lelkészei. Gróf Degenfeld József főispán, Rácz Gyula kir. tanácsos alispán és több vármegyei előkelőség kíséretében tegnap már ki is ment Böszörménybe. Délben nagy ebéd lesz az új lelkész tiszteletére.

— A korcsolyapálya javában készül. A jégmedence már teljesen készen van, csak vizet kell bele eresztetni. A jégmedence körülbelül 1000 hektoliter vizet igényel 10 cm-éter vastagságu jég mellett. Készen van a melegedő szoba is, a mely üveg oldallal van ellátva a jég felé. Körül a medence mellett ülőhelyek vannak a nézők számára. A korcsolya szezon kedvező idő esetén nagyon kellemesnek ígérkezik, mert az együletnek eddig már több mint 80 tagja van. A korcsolya egylet közvacsorája december 8-án lesz a polgáriiskola tornatermében. Az egylet élénkítésére nagy befolyással van az, hogy annak ügybuzgó elnöke Fogthű János minden lehetőt megtesz a siker érdekében.

— Közgyűlés tartatik a héten, a melynek igen sok tárgya lesz. A közgyűlés napja és tárgysorozata most áll elintézés alatt. Ma még csak annyit bizonyos, hogy a közgyűlés a héten okvetlenül meglesz.

— Halalozás. Császy Gyula kir. járásbírósi irnok, a héten csütörtökön, élete 28-ik évében, hosszas betegeskedés után elhunyt. Temetése, amelyen a kir. járásbírósi személyzete testületileg jelent meg — tegnap ment ment végbe, általános részvét mellett. Vigasztalódást kívánunk a bánatos hozzátartozóknak.

— Esküvő. Szabó Lajos közigazgatási kiadó, decz. hó 22-én tartja esküvőjét Nagybjomban Czövek Piroksa kisasszonnyal.

— Kiállítás. A városunkban létesítendő mező, kert és borsgazdasági kiállítás iránt gazdaközönségünkben egyre nagyobb érdeklődés mutatkozik. Sőt ez az életrevaló gondolat foglalkoztatja már a Hajdumegyei gazdasági egyesület vezetőségét is. Rácz Gyula kir. tanácsos alispán, a Hajdumegyei gazdasági egyesület elnöke, tudomást szerezvén a mozgalomról, a héten úgy nyilatkozott, hogy azt feltétlenül helyesnek tartja, csak hogy a siker szempontjából úgy van meggyőződve, hogy jobb lenne azt 1902-ben tartani meg. Igen örvendetes az alispán ur kedvező nyilatkozata, mert azt hisszük, hogy ez teljes garancia az iránt, hogy a kiállítás csakugyan meglesz és sikerülni fog.

— Ingyen kap barki 1 kiló cukrot ha 2 kiló finom Cuba kávét vesz egyszerre készpénzért 4 forintért. Egyszermind ajánlom dusan felszerelt fűszer, anyag és liszt üzletemet, a hol a legjutányosabb ár, és pontos kiszolgálásban részesülend. Kivaló tisztelettel Békés Emil, piacz utca 70. Dr. Fráter-féle ház. Ingyen cukor olesó kávé.

— Az állatok világa. Brehm hatalmas művéből, a melynek magyar kiadása most indult meg, a második füzet is napvilágot látott. Ebben szintén a majmok rendkívül érdekes életét festi a szerző azzal a bámulatos közvetlenséggel és azzal a mesteri leírással, a mely a munkát az egész világon, kedvelté tette. Ennek a második füzetnek a szövegét kilencz kitünő rajz illusztrálja. Adva van még a füzethez egy fekete nyomatu műlap és egy színes nyomatu műmelléklet. Az állatok világa Legrádi testvérek könyvkiadóhivatalában (Budapest, väci-körút 78.) jelenik meg s minden könyvkereskedésben megkapható. Egy füzet ára 80 fillér. Tájékoztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentve készségeggel küld.

— A polgáriiskola utó felülvizsgálata pénteken történt meg, az illetékes bizottság jelenlétében. A bizottság csupán lényegtelen hiányokat konstatait az épületen.

— A szegényügy rendezése nagyon komolyan foglalkoztatja ez idő szerint a városi hatóságot. Az e tárgyban alkotott szabályrendelet már teljesen készen van és nem sokára a közgyűlés elé kerül. Ideje is, mert valljuk meg, hogy szegényügyünk bizony nagyon rendezetlen.

Debreczeni színházi műsor.

Vasárnap nov. 25-én délután Kuruczurfang, népszínmű.

Vasárnap nov. 25-én este Aranylakadalom népsz.

Hétfő nov. 26-án Vereshaju, népszínmű.

Kedd nov. 27-én Bales, operette.

Szerda nov. 28-án Trobadur, opera.

Csütörtök nov. 29-én A kis lord, operette.

Péntek nov. 30-án Aranyember, színmű.

Szombat decz. 1-én Newyork szépe, operette.

Vasárnap decz 2-án Ugyanaz.

Hétfő decz. 3-án Ugyanaz.

Kedd decz. 4-én Ugyanaz.

Szerda decz. 5-én Ugyanaz.

Csütörtök decz 6-án Aranyasszony, ujdonság.

Péntek decz. 7-én Aranyasszony.

— Hirdetési rovatunkra ismételtlen felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Az időjárás esős, ködös. borusra változott. Az ősz — úgy látszik — vége felé közeleg, de nem baj, mert az őszi földmunkák teljesen rendben vannak. A vetések szépen megerősödtek a kedvező őszi időjárás következtében.

— A város szőlőtelepéről került oltványokat és szőlővesszőket a héten szedték be, Gaspár István gazdasági ismétlőiskolai tanító személyes felügyelete alatt. A vesszők és az oltványok nagyon szépek, s mennyiség tekintetében is teljesen kielégítőek. A kik a varostól oltványokat vagy vadvesszőket vásároltak azokat a héten már a majorban átvehetik.

— Irodalmi esemény. A magyar literatura hívei ez idő szerint alig beszélnek másról, mint arról a hatalmas vállalatról, amely a Legrádi testvérek kiadásában most indult meg. A 200 füzetet vagyis 10 kötetre rugó irodalmi mű, a melynek első füzetét már szét küldték, Brehm Alfréd „Tierleben» című korszakos nagy művének magyar kiadása. Ezt a művet, amely németországon kívül is óriási feltűnést keltett, a magyar kiadócéz nem egyszerű fordításban adja a közönségnek. A magyar átíltetés eszközlői a tudomány mai színvonalához s a hazai viszonyokhoz alkalmazzák, a mi azt jelenti, hogy a most megindult magyar kiadás a Brehm-féle mű össze eddig megjelent kiadásoknál értékesebb lesz, mert a évek folyama alatt az eredeti munka némely rész elavult. Az újabb megfigyelésekkel s a hazai adatok felhasználásával bővített magyar Brehm olyan teljes lesz, a melyhez hasonló egy művelt nemzet nyelv

vén sem jelent meg. Ez a vállalat mind arányaira, mind eszközeire nézve a legnagyobb természetudományi mű, amely magyar kiadásban napvilágot látott. Illusztrálja ezt nemcsak az, hogy 10 vaskos kötetből fog állani, de az is, hogy a rendkívül becses szöveget 1800 művészi kép magyarázza, hogy 80 fekete nyomatu műlap és száz színes nyomatu műmelléklet járul hozzá. A mű címe: »Az állatok világa«. Szerkesztője Méhey Lajos, a magyar tudományos akadémia és több külföldi tudományos társulat levelező tagja. Munkatársai Chernel István, Csiki Ernő, Kohaut Rezső és dr. Rátz István, akik a szakirodalom legkiválóbb művelői. Hogy »Az állatok világa« mennyire felkeltette maga iránt a figyelmet s hogy azt mily értékesnek tartják, az is bizonyítja, hogy Wlascics Gyula és Darányi Ignác miniszterek a művet körrendeletben ajánlották. A most megjelent első füzetben a majmokról van szó. A majomvilág rendkívül érdekes leírása kezdődik meg benne, oly élesen és oly színesen, hogy a laikusnak is gyönyörűségére szolgál. Ez az első füzet hű képet adja az egész munkának és mindenkit meggyőzhet arról, hogy nemcsak tanulságos, de értékes mű lesz, mert hát »Az állatok világa« a legjobb példa arra, hogy a tudományt mint lehet népszerűsíteni. A magyar Brehm kétféle kiadásban fog az olvasó közönség elé kerülni, u. m. bekötött és füzeses kiadásban. A bekötött kiadás első kötete 1901. január hó folyamán fog megjelenni. Ezentúl minden további felév egy-egy újabb kötetet fog a könyvpiacra hozni s így öt év lefolyása alatt a 10 kötetből álló mű teljesen be lesz fejezve. Minden kötet 18 koronába fog kerülni, az egész 10 kötet ára tehát diszes félbörkötésben 180 korona. Az egész mű 200 füzetből fog állani, melyeknek ára 80 fillér lesz, a diszes bekötési tábla 2 koronáért lesz kapható. A bekötés háta finom chagrínbörből készül, gazdag aranyozással; a bekötés táblája tartós vászonból való. Nagy súlyt vetnek az izlesre, szépségre és tartósságra. Az első füzetek már ez év október havában kerülnék a könyvpiacra és azontúl havonta 3-4 füvet fog megjelenni, átlag egy-egy hetidőközökben. A füzetes kiadás semmi esetre sem fog több mint 200 füzetre terjedni. Mutatványfüzetet és tájékoztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentve küld.

A függetlenségi olvasókör bálja. A következő meghívót kaptuk: A hajdu-szoboszlói függetlenségi olvasókör f. év december 2-án a »Bika« vendéglő nagytermében saját könyvtára javára zárkórú táncvigalmat rendez. Belépti-pij: személyenként 60 kr, családjegy 1 frt 50 kr. Kezdeté este 6 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadhatók és hirdapilag nyugtáztatnak. Jegyek csak a meghívó előmutatása mellett válthatók.

Kivégzés Szatmáron, törvényes eljárás színe helye volt a héten. csütörtökön Szatmár városa. Halálos ítéletet hajtottak ott végre, amelynek még a gondolata is borzadályival tölt el minden jó lelket. A delikvens egy művelt, jó családból származó uri ember volt, akit a meggazdagodás vágya testvérgyilkosságra kevert. Az eset részletei különben a következők: Mult évi november havában, Szatmárhoz közel, az országuton halva, átlépett fejjel találtak egy gimnázista diákot, a 18 éves Papp Elemért. A vizsgálat — természetesen — nyomban megindult és kutatni kezdték a bűnös után. A gyanu Papp Bélára, egy, a szatmári társadalomban kiváló helyet foglaló uri emberre, a meggyilkolt fiúnak testvérbátyjára irányult, akit a vizsgálat folyamán le is tartóztattak. És a vizsgálat kiderítette, hogy csakugyan ő volt a gyilkos. Mert nem a saját kezével oltotta ugyan ki testvéröccse életét, hanem felbérelte a juhászát Zsoldics Mihályt, hogy a gyermeket tegye el láb alól. A juhász 2000 frt ígéréte mellett rá is állott a gaztetre Papp Elemért kicsalta a tanyák közé s ott hátulról orozva lelőtte. — A gyilkosság oka az volt, hogy Papp Béla örökös akart meggyilkolt öccse után, Akkor tájban az egész országban egyébről sem beszéltek, mint erről a borzadályos bűnpőről. És méltán mert ennél visszaszítobb büncselékményt alig követelt még el megtévedt ember. A vizsgálat kiderítette azt is, hogy Papp Béla évekig foglalkozott öccse meggyilkolásának gondolatával, egyszer megakarta mérgezni, máskor felbérelt gyilkos által a Szamosba akarta fojtani, de terve mindig meghiúsult. Az utolsó kísérlet azonban sikerült. A szatmári kir. törvényszék folyó évi május havában kötéltálati halálra ítélte Papp Bélát és Zsoldics Mihályt is. A királyi

kegyelem azonban Zsoldicsnak a büntetését életfogytig tartó fegyházra változtatta át. Ezt az ítéletet szerdán reggel hirdették ki Papp Béla előtt, akinek a törvény szerint 24 órát engedtek arra, hogy a halálra előkészüljön. A siralomházban Rác József ev. ref. lelkész vigasztalta az elítéltet, akinek az volt utolsó kívánsága is, hogy az akasztófán fénképezze le, és a képet küldjék el az apjának, akit szerencsétlensége egyik okozójának tartott. Ezt a kívánságát természetesen — nem teljesítették. A nagy bűnös az utolsó órákban rendkívül megtöré s látszólagos nyugodalmát csak akkor nyerte vissza, amikor a bitófa alá kivették. Az utolsó perczen arra kérte Bali Mihály állami hóhért, hogy gyorsan vegezzen vele. Kérelme teljesítve is lett, mert 56 másodpercig tartó szenvedés után kitéhelte bűnös lelkét. A holttestet csendes, zajtalan eltemetés czéljából egyik rokonának adták ki. A temetés csütörtökön éjjel 12 órakor történt meg, s a szerencsétlen testvér gyilkos tetemei ma már ott porladoznak a szatmári temetőben.

Szölőbirtokosok figyelmébe. Akik a tavaszon vagy most az őszi folyamán szőlőt ültettek, ha az ültetés alá felfogott terület már be van ültetve, vagy ha már abba többet ültetni nem akarnak, a 10 éves ideiglenes földadó mentesség megnyerhetése czéljából f. évi decz. 1-ig jelentkezzenek az adónyilvántartási hivatalnál.

A Parator. — Köszvény, c-úzt, rheumát, idegességet, izületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fill. Kapható Franciscs és Jóna droguerijában, Debreczen, Kossuth-utca 6 sz.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor**

Schiffer Ignác üzletében finom selyem szövetek és mindenféle menyasszonyi kelengyék a legolcsóbban beszerezhetők.

Legjobb a »Hajdusági pedrő«. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszeráránban 5-10 és 20 kros dobozokban.



A Sándortelep Ujvidéken

folyó év őszi, vagy 1901. év tavaszán szállításra évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő megbízható terményeit ez idén is megvételre felajánlja: u. p.

Fásajtványokat.

Zöldajtványokat.

Amerikai alanyvesszőket.

Különbféle értékes hibride vesszőket.

Európai gyökeres szőlővesszőket.

Európai sima szőlő vesszőket ojtási czélokra.

Európai sima szőlővesszőket kiültetésre.

Legjobb és fajtisza minőségben.

Olyan dus választékban, mint azt egyetlen hazai telep sem nyújthatja.

Nagy mennyiségekben.

Tetemesen leszállított árak mellett.

A Sándortelep részletes árjegyzékét alulírott teleptulajdonos mindenkinek kívánatra ingyen és bérmentesen megküldi és felkéri mindazon t. cz. vevőket melyek vagy bizonyos fajokra és bizonyos alanyokra ojtva igényt tartanak, vagy pedig zöldajtványokra, melyek némely fajból nem túl nagy számban készültek, hogy sziveskednének kívánságaikat vele mielőbb tudatni, hogy vagy az árukat, mint pedig a fajokat illeti, vagy bármely más megkeresésüket, azonnal elintézhesse.

Adamovich Sándor

bornagykereskedő és a Sándortelep tulajdonosa Ujvidék. (Bács-Bodrog megye.)



2805 tk.
1900

Árverési hirdetményi kivonat.

A szoboszlói kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kaba község végrehajlatónak Fodor József és társai végrehajtást szenvedők elleni 178 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a kabai 1050 számú tkjvben foglalt 1251 hr. számú 1040 sorszámú ház és udvarra 800 kor, a kabai 2028 számú tkjvben A + 2 alatt foglalt 7735 hr. számú 800 □-öl földre 227 kor a + 3 alatt foglalt 4794/d. 3 hr. számú 1283²/₅ □-öl földre 325 korban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi december 18-ik napján d. e. 10 órakor Kaba község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezébe letenni.

H.-Szoboszló, 1900. október hó 5.

A h.-szoboszlói kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

3338 tk.
1900

Lengyel
kir. járásbíró.



M. kir. államvasutak téli menetrendje.

Indulás Budapest fele.

Réggel 9 óra 23 perczkor	gyorsvonat.
Délután 1 06	személyvonat.
Délután 4 38	gyorsvonat.
Este 7 56	személyvonat.
Éjjel 11 05	személyvonat.

Indulás Debreczen fele:

Éjjel 2 óra 01 perczkor	személyvonat.
Hajnaltól 4 óra 50	személyvonat.
Réggel 7 56	vegyesvonat.
Délelőtt 11 21	gyorsvonat.
Este 6 03	gyorsvonat.



5602
1900

Hirdetmény.

Az előfogatok által végzett teendők az 1901. évben is vállalkozók által fognak teljesíteni. E czélból verseny tárgyalás fog 1900. decz. hó 7-én d. u. 2 órakor a városház nagytermében tartani, a melyre a vállalkozók meghívotnak.

Kikiáltási ár 1400 korona, a melynél nagyobb összegű ajánlatok nem vétetnek figyelembe — azonban a tanács fenttartja jogát ahoz, hogy az ajánlatok közül minden kötelezettség nélkül választhasson, és a legkisebb összegű ajánlatokról magasabb összegű ajánlatot fogadhatson el.

A verseny tárgyalás egyéb feltételei a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

H.-Szoboszló, 1900. nov. 24-én.

Városi tanács.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH mezőgazdasági gépgyárosok
BUDAPEST, Váci-körút 63. sz.
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2 1/2, egész 12 lóerőig, szalma-kaszáló-
gépek, hurok-céplők, tisztító-roboták, konkolyosók, kaszáló- és erató-
gépek, szénagyűjtők.

COLUMBIA-DRILL



Legjobb sorvetőgépek, boronák, mecskavágók, répvágók, kukorica-
metszők, darálók, őrlő-malmok, egye-
temes székelték, két- és háromras-
ték és min-
den egyéb
gazdasági
gépek.

Részletek árjegyzékek kérésre ingyen és bérmentve küldetnek.

Nem ígérek
hanem ingyen adok bárkinek

1 kiló cukrot
ha 2 kiló finom Cuba kávéért vesz egy-
szerre 4 forintért.

Kisebb vételnél is megfelelőleg
adom az ingyen cukrot.

Kérem ezen zamatos ízű és nemes
faju Cuba kávéból előbb egy kis mennyi-
séggel próbát tenni.

Ajánlom egyszersmind dusan felszerelt
fűszer, liszt és csemege üzletemet, a hol a
legpontosabb és jutányos kiszolgálásban része-
sülend.

Vidéki t. vevőimnek vásárlásait készség-
gel kiszállítom a vaspályához.

Kiváló tisztelettel
Békés Emil

fűszer üzlete.
Debreczen, Piacz-utca 60.

Férfi és flu-
kalapok
és sapkák.

Olcso szabott árak!

Férfi és flu-
ingek,
gallérok és
kézelők.

Ujjonnan nyilt férfi divatüzlet.

Feltűnést keltő

szép és divatos

URI DIVAT

ujdonságok érkeztek a közelgő

őszi és téli idényre

FEKETE JAKAB

elsőrangú uri-divat, kalap,
fehérnemű és cipő-üzletébe

DEBRECZEN,

Főter kistemplom mellett, ev. ref.
egyház épület.

Ujjonnan nyilt férfi divatüzlet.

Czipők,
esőernyők,
uti-
bőröndök.

Olcso szabott árak!

Nyakken-
dők, zseb-
kendők és
harisnyak.

Varrógép vásárlók figyelmébe!

Üzletváltás miatt rendkívüli olcsó árak!

Csakis november hõ végéig:

Singer szerkezetű varrógép ezeltõtt 50 frt, most 30 forint

karikahajos varrógép 90 50

Vibrantin Schull. szivarkahajos varrógépek 80 45

Minden egyes varrógépért 5 évi jótállást vállalok.

Kerékpárok 70 forinttól feljebb.

Kizárólag csakis

DEUTSCH EDE

ered. amerikai varrógép- és kerékpár gyári raktárában
Debreczen, Piacz-utca 73. sz., Dr. Tihanyi-ház.

A cizimre ügyelni tessék.

A cizimre ügyelni tessék.

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása.

A legelőnyösebb vásárlás eszközlése céljából a tisztelt közönség érde-
kében áll czipő szükségletét

Tolnay Dániel

Debreczen, fõter fõpostával szemben levõ

Férfi-, Nõi és Gyermekek-czipõ Nagy áruházából

beszerezni, hol oriási választékban szép formájú szolid elven készített tartos
czipők oly meglepõ olcsó árban kaphatok, mint a milyen bárhol sem nyujthato.

Legujabb divatu kalapok és nyakkendõk, legjobb minõségû férfi ingek
harisnyák és egyéb uri cikkek bámulatos olcsó árban.

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása.

A legjobb izlésnek megfelelõ árak

Nagy raktár férfi és flu cizimákban.

Neumann M.

Debreczen fõter a m. kir. postával szemben.

Városi és utazóbunda.

Gazdasági kabát szõrmebéléssel.

Télikabát.

Felöltõk.

Havellok.

Ulster.

Raglan.

Férfilöltõnyõk.

Fiu- és gyermekruhák.

Különosztály méret szerint, nagy választék
angol, francia és hazai szövetekben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

1884 hû
1900

Hirdetmény.

Felhivatlak az 1882 és 1881 évben szü-
letett népfõkelõ kötelesek, valamint az 1880
1879 és 1878 évben született I. II. és III-ik
korosztályu állítás kötelesek, hogy folyó évi
november havában az összeírásba leendő fel-
vétel illetve tartózkodási helyüknek bejegyzése
végett a rendõralkapitányi hivatalban annál
is inkább jelentkezzenek, mert ellenesetben
az ide vonatkozó népfõkelõ utasítás és véd-
törvény utasítás határozmányai szerint a leg-
szigorubban fognak megbüntettetni.

H.-Szoboszló 1900. okt. 30.

Körner Géza
r.-alkapitány,
sor. jár. tisztviselõ.

Gyümölcsfák

minden nemei kaphatók 1-6 éves példányok-
ban erõsségükhöz mért méltányos árakon tel-
jesen hiteles elnevezéssel gondosan kiasva és
jól csomagolva

Petrovay György

faiskolájában

NAGY-KÜRÜBEN.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.